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Abstract 

One of the tasks of national statistics, inter alia, is the survey data on the structure of the 

country's population. Year 2010 is interesting for demographic experts in several respects, 

especially for the implementation of nation-wide census of population and housing 

censuses. The present article is focused on selected indicator and changes in the demographic 

structure of the Slovak Republic. 
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Úvod 

Demografická štatistika spolu s pravidelne sa opakujúcimi sčítaniami obyvateľstva a 

systémom doplnkových zisťovaní u obyvateľstva (tzv. mikrocenzy) zabezpečuje rozhodujúci 

podiel informácií o obyvateľstve ako celku, o jeho priestorovom rozmiestnení, stave, 

štruktúrach, ako aj charakteristikách v konkrétnom časovom období. 

 

Demografické analýzy sú pre ďalší socioekonomický rozvoj  jednotlivých krajov, 

okresov či mikroregiónov veľmi dôležité. Demografické prognózy sú nezastupiteľné pri 

plánovaní rozvoja obcí, miest a oblastí, pri rozmiestňovaní investícií v rozvoji dopravy 

a podobne. [2] 

 

Hodnoteniu demografických ukazovateľov a demografickým analýzam sa na 

Slovensku venuje viacero odborníkov, okrem iných aj [1], ktorá skúmala súvislosti medicíny 

a demografie. Regionálnej demografii sa venoval napríklad  [2], vzťah demografických 

ukazovateľov vo väzbe na spotrebiteľské správanie [6]. 
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1 Cieľ, materiál a metódy 

Cieľom predkladaného príspevku je analyzovať a zhodnotiť zmeny v demografickej štruktúre 

obyvateľstva Slovenskej republiky za  rok 2010. Demografickú štruktúru charakterizuje 

viacero činiteľov, vzhľadom na obmedzený rozsah príspevku sme analyzovali iba vybrané 

znaky (aktuálny stav, prírastok, sobášnosť, rozvodovosť, pôrodnosť, úmrtnosť, migrácia). 

Spracovanie zvolenej problematiky si vyžiadalo získať podkladové informácie. Údaje boli 

čerpané z databáz Štatistického úradu SR. Išlo o databázy: Demografia, SlovStat a RegDat. 

Ďalej sme využili sekundárne informácie z vedeckého článku.  

 

V rámci metód boli použité možnosti deskriptívnej štatistiky, logicko-poznávacie 

metódy. Údaje sú vyjadrené v absolútnych a  relatívnych početnostiach. Pre úplnosť 

uvádzame, že v jednotlivých tabuľkách sa vekom rozumie vždy vypočítaný dokončený vek. 

Dokončený vek je vek dosiahnutý pri posledných narodeninách. 

 

2 Výsledky a diskusia 

 

2.1 Dynamika vývoja celkového počtu slovenského obyvateľstva 

Rok 2010 bol po dlhom období poklesu celkového  počtu obyvateľstva prelomový. Na 

Slovensku došlo po niekoľkoročnom kontinuálnom poklese celkového počtu obyvateľov k 

miernemu rastu o 0,19 %.  Relatívny prírastok mužov je 0,20 % a žien 0,18%.  

 Najväčšie absolútne prirodzené prírastky boli zaznamenané v Prešovskom (3 673), 

Košickom (2 353) a Bratislavskom kraji (1 610). Opačný trend bol zaevidovaný 

v Nitrianskom (-1 301), Banskobystrickom (- 477) a Trnavskom kraji (-34).  (tabuľka 1) 
 

Tab. 1: Aktuálny počet obyvateľov podľa jednotlivých krajov a ich prírastok 
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Zdroj: ŠÚ SR 

 Holistický pohľad na skúmanú problematiku znázorňuje graf 1. Z neho je zrejmý 

dlhodobý trend v ukazovateľoch: počet obyvateľov, živo narodení, zomrelí a migračné saldo.  

 

Graf 1: Vývoj počtu obyvateľstva na území Slovenska v diapazóne 1950 -2010  

 

Zdroj: ŠÚ SR 

 

2.2 Vývoj sobášnosti a rozvodovosti 

 

Údaj o uzavretých manželstvách, je spracovaný podľa miesta trvalého pobytu ženícha. 

Najviac sobášov bolo zaznamenaných v Prešovskom (4 500), Košickom (3 483) 

a Bratislavskom kraji (3 345). Zistené výsledky nie sú prekvapením, pretože vyššia sobášnosť 

koreluje so silnou pobožnosťou obyvateľstva Prešovského a Košického kraja. Naopak, 

najnižšiu sobášnosť zaznamenal za uplynulý rok Trnavský (2 443), Banskobystrický (2 681) 

a Trenčiansky kraj (2 770). V prípade Trnavského a Trenčianskeho kraja môžeme túto 

skutočnosť pripísať trendu orientácie na budovanie kariéry mladých a zakladanie rodiny či 

sobáš sú vedľajšie. V týchto dvoch krajoch sú dobré možnosti zamestnania a vytvorenia si 

dostatočne pevného základu pre rodinný život. V prípade Banskobystrického kraja možno za 

nižším počtom sobášom vidieť vysokú mieru nezamestnanosti najmä v jeho južnej časti, nízke 
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príjmy obyvateľstva a teda slabú možnosť vybudovať si stabilné zázemie pre rodinu. Situáciu 

ilustruje tabuľka 2. 

 

Tab.2: Štatistika sobášnosti podľa jednotlivých krajov Slovenska za rok 2010 

 

Zdroj: ŠÚ SR 

 V sledovanom období bolo na celom území Slovenska celkovo 12 731 ukončených 

konaní a 12 015 ukončených rozvodov. (tabuľka 3) V prehľade o rozvodoch sú zahrnuté údaje 

aj o všetkých podaných žiadostiach o rozvod.  

 

Najvyššiu rozvodovosť zaznamenal Štatistický úrad Slovenskej republiky v Košickom 

(1 876), Bratislavskom (1 723) a Nitrianskom kraji (1 677). Treba však poznamenať, že 

v rámci krajov je rozvodovosť na úrovni okresov relatívne diferencovaná. Najmenej rozvodov 

sa realizovalo v Trnavskom (1 411), Prešovskom (1 453) a Žilinskom (1 461) kraji. Pod 

vytrvaním v manželskom zväzku sa v prípade Prešovskom a Žilinskom kraji výrazne 

podpisuje silná viera obyvateľov, pre ktorých je rozvod nielen morálnym ale i kresťanským 

zlyhaním. 
 

Tab.3: Rozvodovosť manželstiev podľa jednotlivých krajov Slovenska za rok 2010 

 

zdroj: ŠÚ SR 
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2.3 Pôrodnosť a úmrtnosť obyvateľstva 

 

Ukončené tehotenstvá sú definované ako súčet počtu živo a mŕtvo narodených detí a potratov. 

Podľa vyhlášky Ministerstva zdravotníctva SSR č. 22/1988 Zb. o povinných hláseniach 

súvisiacich s ukončením tehotenstva sa za živonarodené dieťa pokladá také, ktoré sa narodí 

aspoň s jedným zo znakov života, ktorými sú dýchanie, alebo akcia srdca, pulzácia pupočníka 

alebo aktívny pohyb svalstva, aj keď nebol prerušený pupočník alebo nebola porodená 

placenta.  

 

Pôrodná hmotnosť je pritom 500 g a vyššia alebo 499 g a nižšia, ak dieťa prežije 24 

hodín po pôrode. Za mŕtvo narodené dieťa sa pokladá také dieťa, ktoré sa narodilo bez vyššie 

uvedených znakov života, pričom jeho pôrodná hmotnosť je 1 000 g a viac. Ak nemožno 

zistiť hmotnosť plodu, kritériom je 28 týždňov tehotenstva. Prirodzený prírastok obyvateľstva 

je rozdiel medzi počtom živo narodených detí a zomretých osôb.  

 

Tab.4: Vývoj pôrodnosti v jednotlivých krajoch Slovenska za rok 2010 

 

Zdroj: ŠÚ SR 

V skúmanom období sa celkovo v Slovenskej republike narodilo 60 599 jedincov, 

z nich živo narodených bolo 60 410 jedincov. Mŕtvo narodení jedinci tvorili 0,31% 

z celkového počtu. (tabuľka 4) Výrazne nad priemerný počet novorodencov bolo 

v Prešovskom kraji (10 599), čo je oproti napríklad Trnavskému a Trenčianskemu kraji až 

takmer dvojnásobok. Iba o približne 600 jedincov menej sa narodilo v Košickom kraji. 

V oboch krajoch je tradícia rodiny silne zakotvená silnou vierou, ale súčasne je potrebné 

uviesť, že tu žije najviac rómskeho obyvateľstva na Slovensku, pre ktorých je vyššia plodnosť 

v porovnaní s ostatným obyvateľstvom charakteristická. 
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Tab. 5: Úmrtnosť obyvateľov Slovenska podľa jednotlivých krajov za rok 2010 

 

Zdroj: ŠÚ SR 

 V roku 2010 zomrelo v Slovenskej republike celkovo 53 445 obyvateľov, z nich 51,72 

% (27 645) tvorili muži a 48,28 % tvorili ženy (25 800). Medzi priemerným vekom úmrtia 

žien a mužov je 8-9 rokov v prospech žien, čo nie je ojedinelým javom a korešponduje so 

svetovým vývojom. Najdlhšie žijú obyvatelia Bratislavského a Žilinského kraja a najmenej 

obyvatelia Košického a Prešovského kraja. Opäť môžeme konštatovať, že nižšie dožitého 

veku sa dožíva najmä rómske obyvateľstvo, ktoré žije v nízkych hygienických štandardoch, 

čo sa následne podpisuje pod ich zdravotný stav. 

 

2.4 Migrácia obyvateľstva 

 

Prírastok sťahovaním je rozdiel medzi počtom prisťahovaných a vysťahovaných osôb. 

Celkový prírastok je súčet prirodzeného prírastku a prírastku sťahovaním. Vnútorným 

sťahovaním sa rozumie zmena obce trvalého pobytu medzi obcami, okresmi a krajmi v rámci 

územia Slovenskej republiky. Zahraničným sťahovaním sa rozumie zmena krajiny trvalého 

pobytu bez ohľadu na štátne občianstvo.  

 

 Migračný vývoj obyvateľstva Slovenska za rok 2010 pokračoval v nastúpenom trende 

z predchádzajúcich rokov. Najčastejším teritóriom prisťahovania sa stal Bratislavský kraj. 

Dôvod je prozaický: dostatok pracovných príležitostí, vyššie zárobky a vyššia životná úroveň. 

O polovicu menší počet obyvateľov sa prisťahovalo do Trnavského kraja, v ktorom sa 
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koncentruje strojársky priemysel, najmä z radov automobilových výrobcov a elektrotechnický 

priemysel. Cieľovými miestami sú mestá Trnava a Galanta. Potvrdil sa naďalej 

niekoľkoročný trend sťahovania obyvateľstva za prácou. Detailnú štruktúru uvádza tabuľka 6. 

 

Tab.6: Migrácia obyvateľstva Slovenska podľa jednotlivých teritórií vysťahovania za 

rok 2010 

 

Zdroj: ŠÚ SR 

 

Záver 

Cieľom predkladaného príspevku bolo analyzovať zmeny v demografickej štruktúre 

obyvateľstva Slovenskej republiky za rok 2010.  Záverom možno konštatovať nasledovné 

skutočnosti: 

� v roku 2010 bol zaznamenaný po dlhom období poklesu počtu obyvateľstva mierny 

nárast celkového počtu obyvateľstva na úrovni 0,19%, 

� najviac sobášov bolo zaznamenaných v Prešovskom a najmenej v Trnavskom kraji, 



RELIK 2011; Praha, 5. a 6. 12. 2011 

 

� najvyššia rozvodovosť je v Košickom a najnižšia v Trnavskom kraji, 

� v skúmanom roku bolo 60 410 živo narodených  jedincov, 

� v roku 2010 zomrelo celkovo 53 445 obyvateľov, z nich 51,72 % tvorili muži a 48,28 

% tvorili ženy, 

� v rámci migrácie sa najviac obyvateľov  prisťahovalo do Bratislavského kraja. 
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